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päivästä toiseen

Mies hakee naista
(tunnus, viesti, telealue, ikä)
14572 Maalla ja luonnossa viih-
tyva yli 170cm, savuton, mat-
kaileva, vapaa reipas nainen, 
ilmottaudu ystavaksi,seuraksi 
yksin maalla asuvalle miehelle. 
Mikkeli 64
14571 n.35-40v. lempeäluontei-
nen nai nen.haluat lapsen.  koko 
su omi.harrastat esim.kie let.
matkat.pianon soi ttoa .omako-
titaloa, kokkausta.puutarhaa 
Oulu 48
14568 Moi. Oiskohan tääl mu-
kavaa, luotettavaa, tekevää nais-
ta. Tääl ois luotettava, mukava, 
laps/eläin rakas mies. Kirjottele 
jos kolahti. :) Kuopio 28

14565 täällä liikunnallinen 
katseenk. Maanviljelijä/yritt 
47v 176cm etsii fiksua katseenk. 
Naista elämänkumppaniksi..
löytyiskö tätä kautta? Turku ja 
Pori 47
14564 Hei, olen kalastusta, 
metsästystä, kuntoilua ja ulkoi-
lua harrastava mies pkarjalasta. 
Haen emäntää talooni. Kirjoita 
jos kiinnostaa. Pohjois-Karjala 
35

Nainen hakee miestä
(tunnus, viesti, telealue, ikä)
14575 vapaa savuton rintava ja 
nuorekas nainen 61v etsii seu-
raksi vapaata mukavaa virkeää 
miestä. Kuopio 61

Ohjeet
Ystävää etsimässä -palvelu toi-
mii verkossa maaseuduntulevai-
suus.fi -osoitteessa. Oman ilmoi-
tuksen palveluun voi jättää joko 
tekstiviestillä tai netissä. Vuotta 
vanhemmat ilmoitukset poiste-
taan palvelusta automaattisesti.
Tekstiviestillä jätetyt ilmoituk-
set julkaistaan keskiviikkoisin 
Päivästä toiseen -sivuilla, kaikki 
ilmoitukset löytyvät netistä.
Kännykällä ilmoitus jätetään 
lähettämällä tekstiviesti nu-
meroon 173172. Viestin alkuun 
kirjaimet YS ja sen jälkeen haun 
kohde (esim. MN, katso lista al-
la), oma suuntanumeroalue, ikä 
ja ilmoitusteksti. Tiedot erote-

taan välilyönnillä. Vastausvies-
tin mukana tulee ilmoitusnume-
ro, jolla voi poistaa ilmoituksen.
Esimerkiksi 43-vuotias nais-
henkilö Hämeestä laittaa viestin 
etsien miespuolista ystävää: NM 
03 43 Hei! Etsin ystävää vaalene-
viin kevätiltoihin...
Ilmoitukseen vastataan lähet-
tämällä ilmoittajalle tekstiviesti 
numeroon 173172. Kirjoita vies-
tin alkuun kirjaimet YS ja sen 

jälkeen ilmoituksen numero se-
kä haluamasi viesti. Erota tiedot 
välilyönnillä toisistaan.
Tarkat ohjeet palvelun käyttöön 
löytyvät nettisivuilta.
Puhelinnumero välitetään vies-
tin mukana ilmoittajalle, joten 
sitä ei tarvitse kirjoittaa vastaus-
viestiin.
Viestin hinta on 1,90 euroa ja 
maksimipituus alun tunnustie-
toineen 160 merkkiä.

Haku
MN = Mies hakee naista
NM = Nainen hakee miestä
MM = Mies hakee miestä
NN = Nainen hakee naista

MT

Löydä ystävä verkosta tai tekstiviestillä
www.maaseuduntulevaisuus.fi

METSÄN POLUILTA

Suomen pellot on aikoinaan 
suurimmaksi osaksi raivattu 
metsämaasta. Maatalouspolitii-
kan mutkista johtuu, että viime 
vuosikymmeninä suuri osa pel-
tomaasta on palannut metsäksi.

Miten pelto muuttuu met-
säksi, riippuu paljolti lähtökoh-
dista. Millainen on maaperä ja 
missä osassa maata pelto on? Is-
tutetaanko siihen puut vai jääkö 
se vain hoidotta oman onnensa 
varaan? Miten aikanaan varttu-
vaa puustoa käsitellään?

Yleispiirteet ovat samat, mut-
ta yksityiskohdissa on eroja. 
Yleisesti pellon rikkakasvilajisto 
korvautuu ensin monivuotisilla 
ruohoilla ja heinillä, joita voim-
me kutsua tässä niittylajeiksi.

Samalla ilmaantuvat ensim-
mäiset puun taimet. Metsäksi 
alue muuttuu puuston määrää-
mässä tahdissa. Kun puusto on 
varttunut, kyseessä on jo metsä.

Jos peltoon istutetaan puut, 
puulaji on ihmisen valitsema ja 
latvuskerros sulkeutuu nope-
ammin kuin luonnon ehdoilla 
mentäessä.

Kuiva pikkupelto  
metsän keskellä
Kangasmetsän keskelle raiva-
tun pienen, hiekkapohjaisen 
ruisvainion tai perunamaan 
kehitys saa käydä esimerkistä 
ravinteikkaampienkin paikko-
jen puolesta.

Parina ensimmäisenä vuonna 
kukoistavat yksivuotiset rikka-
ruohot, hatikat, pillikkeet, sau-
niot ja muut. Samalla peltohei-
tolle ilmaantuvat ensimmäiset 
puuntaimet. Tuuli tuo männyn, 
koivujen, haavan ja raidan sie-
meniä, ja osa taimista selviytyy.

Monivuotiset ruohot ja hei-
nät alkavat runsastua. Mitä ne 
ovat, riippuu suuressa määrin 
lähiympäristöstä. Yleensä sii-
hen ilmaantuu pellonpienta-
reilta tuttua lajistoa: juolaveh-

nä, nurmirölli, päivänkakkara, 
särmäkuisma ja nurmitädyke.

Jos lähistöllä on sopiva kal-
lioketo, voi sieltä ehtiä paikalle 
huopakeltano, mäkitervakko ja 
muita ketokasveja, Salpausse-
lillä jopa kangasvuokko.

Kukkiva ketovaihe jää aika 
lyhyeksi. Reilussa kymmenessä 
vuodessa puuntaimet varttuvat 
niin, että ne varjostavat ruohoja. 
Päivänkakkaran ja mäkiterva-
kon kukinta heikkenee.

Kun puunlatvakerros sulkeu-
tuu tyystin, aluskasvillisuus on 
yhä suurimmaksi osaksi pien-
nar- ja niittylajistoa mutta kitu-
vaa ja heikosti kukkivaa. Ensim-
mäiset metsän sammalet ovat 
tulleet, mutta ne suikertavat 
maassa yksittäisinä versoina tai 
kämmenen kokoisina laikkuina.

Kehitys tästä eteenpäin 
riippuu suuresti siitä, tuleeko 
isäntä harventamaan puustoa 

ja kasvattamaan siitä kunnon 
talousmetsän, vai saako metsä 
kehittyä omineen.

Luontainen kehitys vie riu-
kuuntumiseen ja sitä seuraa-
vaan voimakkaaseen harven-
tumiseen. Ulkonäkö riippuu 
siitäkin, mitkä ovat männyn ja 
koivun runsaussuhteet.

Lopputuloksena on kuiten-
kin noin sadan vuoden iässä 
ihan kunnollinen kangasmetsä. 
Kaikkein kuivimmilla paikoilla 
jäkälä-, sammal- ja varpupeite 
on tavanomainen, hiukan tuo-
reemmissa metsissä siellä täällä 
hengissä pysyneet yksittäiset 
ketokasvit, ruusuruoho, särmä-
kuisma ja nurmitädyke kertovat 
aiemmasta historiasta.

Maan sisässä uinuvat sieme-
net itävät heti, kun maanpinta 
paljastuu. Hakkuuaukolle il-
maantuvat pelto-orvokit, hati-
kat ja savikat muistuttavat pel-
tohistoriasta ehkä vielä satojen 
vuosien kuluttua.

Multavista pelloista  
syntyy lehtoja
Multavilla ja kosteilla pelloilla 
kehitys on hiukan monimutkai-

sempi. Ruoho- ja heinäkasvil-
lisuus ryöhähtää heti niin run-
saaksi, että puilla ja pensailla 
on vain yksi kesä aikaa kotiutua. 
Pitkälti sattuma ratkaisee, mit-
kä peltoheitolle ehtivät.

Keväällä siementävät pajut 
ja haapa ovat hyvissä asemissa, 
ja koivunkin siementä on luul-
tavasti syksyn ja talven jäljiltä 
maassa. Suurin osa siementai-
mista kuitenkin menehtyy heti 
ensimmäisenä kesänä.

Muutaman vuoden näyttää 
siltä, ettei alueella ole kuin 
rehevästi kasvavia ruohoja ja 
heiniä: kastikoita, juolavehnää, 
maitohorsmaa, karhun- ja koi-
ranputkea ja mesiangervoa.

Pian ruohojen seasta tunkee 
yksittäisiä pajuja, haapoja ja 
koivuja, ehkä joku kuusikin. 

Pajut levittäytyvät sekä ylös 
että sivulle niin, että muutaman 
vuoden kuluttua entinen pelto 
on sekava ja läpitunkematon 
pajuryteikkö, joka heikentää 
ruohojen ja heinien kasvua.

Mutta pajuillakin on voitta-
jansa. 

Parinkymmenen vuoden ku-
luttua pajut alkavat ränsistyä. 

Alle on syntynyt kuusentaimik-
ko, ja pajujen kanssa yhtä aikaa 
itäneet koivut, haavat ja raidat 
ulottavat latvuksensa pensas-
maisten kiilto- ja mustuvapaju-
jen yläpuolelle.

Tästä eteenpäin multavan 
pellon kehitys on samanlainen 
kuin kuivempien peltojen: puut 
ovat jo niskan päällä, ja niiden 
alle kotiutuu vähitellen enene-
vässä määrin metsäkasveja, nyt 
lehtojen lajistoa, kuten suden-
marjaa, metsäkurjenpolvea ja 
lehtokuusamaa.

Kuloalueen  
kehitys erilainen
Peltoheiton kehitys metsäksi on 
aivan erilainen kuin hakkuuau-
kon tai kuloalueen kehitys. 

Hakkuuaukkojen voima-
hahmolla pihlajalla ei juuri ole 
osuutta peltomaiden metsitty-
misessä. Se johtuu yksinkertai-
sesti siitä, ettei pellolla ole ollut 
tilhille ja rastaille istumapuita, 
joiden oksilta ne olisivat voineet 
ulostaa siemeniä maahan.

Sama koskee muitakin mar-
jakasveja: nekin tulevat pelto-
heitoille jälkijunassa. Erityisen 

hankala tilanne on mustikalle 
ja puolukalle, joiden siemenet 
ovat pieniä. 

Pellon paljaalle maalle ne ei-
vät ehdi, eikä varttuvan metsän 
sisälle synny sellaisia paljaan 
maan laikkuja, joissa ne pääsi-
sivät itämään. 

Niiden niukkuus tai puut-
tuminen ovat usein viimeisiä 
merkkejä siitä, että metsä on 
syntynyt peltomaalle.

Talvikit yllättävät toisella 
tavalla.

Varttuneissa metsissä talvi-
kit kasvavat suurina ja usein 
runsaasti kukkivina laikkuina. 
Niiden siemenet ovat vielä 
pienempiä kuin mustikan tai 
puolukan, mutta silti talvikkeja 
ilmaantuu metsittyville pelloil-
le yllättävän aikaisin, ennen 
kuin puiden latvuskerros on 
sulkeutunut.

Talvikkien siemenissä ei ole 
taimelle vararavintoa. Itävä tai-
mi joutuu turvautumaan sien-
ten apuun aivan samalla tavoin 
kuin kämmekätkin.

Ensimmäiset vuodet taimi 
kasvaa maan sisässä lehtivih-
reättömänä, ja vasta muutaman 
vuoden ikäisenä se kasvattaa 
ensimmäiset vihreät lehtensä.

Kun kymmenkunta vuotta 
pellon hylkäämisestä on kulu-
nut, taimet voivat olla jo niin 
vahvoja, että ne kukkivat. Siitä 
eteenpäin talvikkilaikut levit-
täytyvät yhä laajemmiksi haa-
rovan maavartensa avulla.

Talvikit siis kukoistavat 
varttuneessa metsässä, mutta 
siemenet tarvitsevat itääkseen 
rikotun maanpinnan. Metsästä-
kin niitä löytää eniten sellaisilta 
paikoilta, joilla maanpintaa on 
rikottu: teiden varsilta, sora-
kuopista, vanhoilta ajourilta.

Tähän asti talvikkeja on 
tarkkailtu niukentuvina met-
säkasveina, mutta nykyiset 
hakkuutavat suurine konei-
neen ja maanmuokkauksineen 
saattavat lopulta olla talvikeille 
eduksi. 

Jos niin on, sen pitäisi alkaa 
näkyä tulevissa valtakunnan 
metsien inventoinneissa. 

SEPPO VUOKKO

Mitä tapahtuu,  
kun pelto jää oman  
onnensa nojaan tai 
siihen istutetaan  
puita?

Pelto muuttuu takaisin metsäksi

Kosteilla mailla mesiangervosta tulee usein kenttäkerroksen valtalaji. Tämä lehtomainen koivikko on perustettu istuttamalla 
ja raivattu. Ellei niin olisi, yhtenäinen pajupusikko peittäisi näkymän.

Jorma Peiponen

Hakkuuaukolle ilmaantuvat  
pelto-orvokit, hatikat ja savikat  

muistuttavat peltohistoriasta ehkä  
vielä satojen vuosien kuluttua.

>>

Museokeskus Vapriikkiin Tam-
pereelle avataan Suomen peli-
museo. Sen perustamiselle on 
tarkoitus kerätä varoja joukko-
rahoituksella, tiettävästi ensim-
mäisenä museona Suomessa.

Museo on tarkoitus perustaa 
joka tapauksessa, kerrottiin tiis-
taina Vapriikista. Joukkorahoi-
tuksen tulos kuitenkin ratkaisee, 
miten hieno museosta tulee.

Museo keskittyy erityisesti 
digitaalisiin peleihin, mutta pe-
rinteisiä pelejäkään ei unohdeta.

Pelimuseon taustavoimia ovat 
Mediamuseo Rupriikki, Tampe-
reen yliopisto ja peliharrastajien 
Pelikonepeijoonit-yhdistys.

STT

Tampereelle 
joukko- 
rahoitteinen 
pelimuseo  

Hammasklinikka Kruunu
www.kruunu.net

Ajanvaraus:
(03) 231 0100

Hämeenkatu 17 A, 2. kerros
33200 TAMPERE

ENNEN

”Pidin hampaistoani 
korjauskelvottomana”
“Kun tulin ensimmäistä kertaa hoitosuunnitelman tekoon, pidin hampaistoani 
korjauskelvott omana. Yllätyksekseni lääkäri Kalliala sanoi, ett ä ti lanne on vielä 
mahdollista pelastaa. Nopeasti , kahdella pitkän päivän hoitokerralla reilun 
kahden viikon välein, hampaat oli korjatt u. Tulokset olivat loistavia. 
Nyt minulla on hyvät hampaat ja uskallan taas hymyillä.”

-Pekka

Ota yhteytt ä, niin 
kerromme lisää. 
Virheetön hymy on 
yllätt ävän lähellä.

JÄLKEEN

Leikkaa tästä

Nyt on hyvä hetki…

Sijoittaa terveyteen 
ja elämänlaatuun
Kruunu on keinojuuri- ja implantti  hoitoihin 
erikoistunut hammasklinikka.

Tällä kupongilla 
tietokonetomografi akuva 
veloituksetta implantti-
hoidon yhteydessä
(norm. 260 €)

Leikkaa talteen, varaa aika 
ja esitä kuponki hoitoon 
tullessasi.

All-on-4 hampaatt omaan leukaan

Hampaat korjatti  in keraamisilla kruunuilla:

MT25032015


